



Forsknings- og
Innovationsstyrelsen

Ministeriet for Videnskab
Teknologi og Udvikling

EU-INFORMATION

nr. 2 – april 2010

Vi er på rette vej



Danmark har i den grad deltaget i EU's forskningsprogrammer. Det viser en ny ekstern evaluering fra Forsknings- og Innovationsstyrelsen. Selvom vores deltagelse har været faldende, så er den på vej op igen, siger Tobias Høygaard Lindeberg, chefkonsulent i Forsknings- og Innovationsstyrelsen

Danmarks økonomiske udbytte af EU's 6. og 7. rammeprogram for forskning – populært kaldet FP6 og FP7 – har været stort. Stort i forhold til vores befolkningsstørrelse og stort i forhold til hvor mange penge vi betaler til EU's budget. Det viser en ny ekstern evaluering om den danske deltagelse i det 6. og 7. rammeprogram udført for Forsknings- og Innovationsstyrelsen.

”Evalueringen giver os et bud på, om det danske udbytte af rammeprogrammet er rimeligt. Og den vurderer, at udbyttet er relativt højt”, siger chefkonsulent Tobias Høygaard Lindeberg, Forsknings- og Innovationsstyrelsen, der har stået for kontakten til forfatterne af evalueringsrapporten.

10.000 nye kontakter

Deltagelsen i rammeprogrammet har også betydet andre fordele for de danske forskere og virksomheder. Den har eksempelvis resulteret i videnskabelige publikationer, mere uddannet forskningspersonale, nye produkter, patenter og licenser.

Skal man tro de danske deltagere, så er en af de mest værdifulde effekter imidlertid internationale netværk. ”Den effekt, de fleste danske deltagere oplever, er øget internationalt

netværk. Det underbygges også af, at den danske deltagelse i FP6 og FP7 vurderes at have resulteret i omkring 10.000 nye kontakter, hvoraf cirka halvdelen kan forventes at være ved, efter at projekterne er afsluttede”, forklarer chefkonsulenten.

Muligheder for større deltagelse

Til trods for det store økonomiske udbytte af EU's nuværende og forrige rammeprogram, så har den danske andel af midlerne rent faktisk været faldende siden FP5, der sluttede tilbage i 2002.

Og det er her evalueringen, ifølge Lindeberg, kommer til sin ret. ”Undersøgelsen giver os en mulighed for at vurdere, om Danmark er på rette vej. Har vi gang i de rette initiativer for at øge den danske deltagelse? Eller er der noget, vi har overset? Med så betydningsfuld en finansieringskilde som EU's rammeprogram er det afgørende for Danmark, at vi får et grundlag for at korrigere vores indsats, hvis der er behov for det.”

- men det går fremad

Rapporten peger på, at Videnskabsministeriet i de senere år har iværksat en række initiativer og tiltag til at stoppe og vende den negative

Hent evaluerings-
rapporten på nettet

Rapporten med titlen
’Evaluering af dansk del-
tagelse i EU's forsknings-
programmer’ kan down-
loades på fi.dk – vælg
’Publikationer’ i topmenuen.

Fortsætter side 2

udvikling. Blandt andet har rapportens forfattere modtaget meget positive tilbagemeldinger på omfanget og kvaliteten af den service, som EuroCenter og universiteternes centrale støttekontorer tilbyder.

Og ifølge Tobias Lindeberg er udviklingen i den faldende danske andel af EU-midlerne da også ved at vende: ”De nyeste tal fra Europa-Kommissionen viser, at den faldende tendens, der har været i den danske deltagelse, er stoppet. Nu er den på vej op igen.”

Mere vejledning til ansøgere

Rapportens forfattere understreger imidlertid, at EuroCenter i Forsknings- og Innovationsstyrelsen og de større forskningsinstitutioner bør fordoble deres indsats for at oplyse danske forskere og virksomheder om fordelene ved at deltage i EU's rammeprogrammer.

Generelt er danske forskeres og virksomheders interesse for rammeprogrammet dalet i FP7 i forhold til FP6, konkluderer rapporten.

I den sammenhæng mener forfatterne også, at EuroCenter og forskningsinstitutionerne skal gøre en større indsats for at promovere de økonomiske støttemuligheder og den vejled-

ningsservice, som danske ansøgere til FP7 kan gøre brug af.

Vejen til større deltagelse

Evalueringen rummer flere anbefalinger til, hvordan vi kan øge den danske deltagelse i rammeprogrammerne. Endnu ligger det ikke fast, hvad anbefalingerne vil sætte i gang.

”Rapporten kommer med en lang række anbefalinger til fremadrettede tiltag på baggrund af dokumentationen om den hidtidige danske deltagelse i FP6 og FP7. Forsknings- og Innovationsstyrelsen gransker anbefalingerne nøje med henblik på at vurdere behovet for opfølgning”, siger Tobias Lindeberg.

Indtil videre er han imidlertid tilfreds med resultatet. ”Evalueringen lever op til formålet om at give et samlet overblik over den danske formåen i EU's 6. og 7. rammeprogram. Og det overblik er i det store og hele positivt. Overordnet set er vi på rette vej”, slutter Tobias Lindeberg.

**Vil du vide mere så kontakt fuldmægtig
Jeppe Wohlert på telefon 3544 6387
eller e-mail jewo@fi.dk**

- 1 > Vi er på rette vej
- 3 > Danske eliteforskere øjner muligheder i Det Europæiske Forskningsråd (ERC)
- 4 > Bare partner ? Bare partner!
- 5 > Værd at vide om at søge forskningsmidler fra EU's kasse
- 6 > Regler på slankekur
- 7 > Den danske stemme i spillet om fordeling af EU-kroner til forskning
- 8 > Kurser og arrangementer frem til sommeren 2010

Udgivet af:

Forsknings- og Innovationsstyrelsen
EuroCenter
Bredgade 40
1260 København K
Telefon: 3544 6200
Direkte telefon: 3544 6240
Direkte fax: 3544 6245
E-post: eurocenter@fi.dk
www.fi.dk/fp7

Redaktion:

Annette Borchsenius
(ansvarshavende redaktør)
Bodil Priemé (redaktør)

Oplag:

6.000 eksemplarer
Udkommer 4 gange årligt

ISSN: 1600-4485

Publikationen udleveres gratis
og kan også hentes på www.fi.dk

Foto: Fotolia

Tryk:

PrinfoHolbæk-Hedehusene-Køge a/s

Danske eliteforskere øjner muligheder i Det Europæiske Forskningsråd (ERC)



Danske forskningsmiljøer er blandt de bedste i verden. Ikke desto mindre klarer danske forskere sig dårligere i ERC end lande som Schweiz, Nederlandene, Belgien, Finland og Sverige. Nye tal tyder på, at billedet er ved at vende



De prestigefyldte stipendier fra ERC har både den internationale anerkendelse og de forskningsmidler til fri forskning, som kan være afgørende for danske eliteforskere fremtidige karriere.

Og kvaliteten af de danske forskningsresultater ligger internationalt helt i top. Det viser Forsknings- og Innovationsstyrelsens Forskningsbarometer fra 2009.

Alligevel er Danmarks deltagelse i ERC lavere end flere af de lande, Danmark normalt sammenligner sig med. Danmark kunne især lære noget af Schweiz og Nederlandene. De to lande er blandt de største modtagere af midler fra ERC, de bedste til at skrive succesfulde ansøgninger og blandt nogle af de mest aktive til at indsende ansøgninger om ERC-stipendier.

Billedet vender

Det er en udfordring, som danske forskere er godt på vej til at løfte.

Den danske andel af bevillingerne fra ERC har været støt stigende siden starten af EU's 7. rammeprogram. På nuværende tidspunkt modtager danske forskere 2 % af ERC-midlerne, viser de nyeste tal fra Europa-Kommissionen.

Behov for større indsats

På kort sigt er det ikke utænkeligt, at danske forskere kan få endnu større del i EU-midlerne til eliteforskning. Men det kræver, at dan-

skerne sender endnu flere ansøgninger til Det Europæiske Forskningsråd, og at ansøgningerne bliver endnu stærkere. I den forbindelse er det helt afgørende, at forskerne under hele ansøgningsforløbet benytter sig af mulighederne for at hente støtte fra såvel universiteterne som fra Forsknings- og Innovationsstyrelsens EuroCenter.

En mere langsigtet strategi for flere ERC-stipendier til danske eliteforskere kræver, at Danmark bliver bedre til at identificere de danske eliteforskere i forskningsmiljøerne og til at forberede dem på at søge stipendierne. En sådan strategi ses blandt andet i det nyligt opslåede program, Sapere Aude, der er et initiativ under Det Frie Forskningsråd inspireret af Holland.

ERC skaber hjernecirkulation

ERC rummer også muligheden for, at danske forskningsinstitutioner som værtsinstitutioner kan tiltrække udenlandske eliteforskere på ERC-stipendier. Denne mulighed kunne danske universiteter i højere grad benytte strategisk. Det øger videncirkulation, giver internationale netværk med de fremmeste forskere uanset oprindelse og finansiering af eliteforskning, hvad enten forskeren er dansk eller udenlandsk.

Ny rapport i serien vejen til større deltagelse i FP7

Læs mere om den danske deltagelse i ERC i analyserapporten fra Forsknings- og Innovationsstyrelsens EuroCenter, "Vejen til større deltagelse i FP7 (III) – en analyse af danske ansøgere og deltagere i temaerne ERC, PEOPLE og SMV". Rapporten analyserer også vores deltagelse i PEOPLE-programmet og programmet for Forskning til gavn for små og mellemstore virksomheder (SMV).

Vil du vide mere så kontakt fuldmægtig Jeppe Wohlert på telefon 3544 6387 eller e-mail jewo@fi.dk

Hent analyserapporten på nettet

Rapporten med titlen 'Vejen til større deltagelse i FP7 (III) - en analyse af danske ansøgere og deltagere i temaerne ERC, PEOPLE og SMV' kan downloades fra fi.dk - vælg 'Publikationer' i topmenuen.

Bare partner? Bare partner!



Der er meget at vinde for en lille eller mellemstor virksomhed ved at deltage i et EU-projekt - og indsatsen behøver ikke være stor. Vi har talt med Exiqon's direktør Lars Kongsbak, der har været med i otte EU-projekter. Nøglen til deres succes ligger i at fokusere på firmaets spidskompetence

Facts om firmaer

i FP7-projekter

I runde tal deltager 3.100 små og mellemstore virksomheder (SMV) i øjeblikket i EU-forskningsprojekter, og dermed repræsenterer de godt 16 % af deltagerne. Fire ud af fem europæiske forskningsprojekter har SMV'erne med i konsortiet. Og det gør de af gode grunde. SMV'erne sørger nemlig for, at forskningsresultaterne opfylder erhvervslivets praktiske krav. Hovedparten af SMV'erne deltager som partnere, og det er oftest dem, der udvikler og tester nye teknologier og koncepter.

EU-forprojekter

EU-forprojekter er en pulje, hvor SMV'er kan søge om midler til at skrive deres FP7-ansøgning. Det er muligt at få op til 120.000 kr. Ordningen er en medfinansieringsordning, hvor virksomhederne selv skal finansiere 50 %. Midlerne kan benyttes til ekstern hjælp, timer og rejser. Dog kan der kun benyttes 60 % af midlerne til ekstern hjælp. Ansøgningsskema samt regler kan hentes på www.eu-forprojekter.dk. Ansøgningsfrist: den 2. juni 2010. Frister i andet halvår af 2010 annonceres i maj.



Det danske biotekfirma Exiqon, der blandt andet udvikler molekylær-diagnostiske produkter, har gode erfaringer med at deltage som partner i EU-forskningsprojekter. Direktør Lars Kongsbak forklarer, hvorfor firmaet begyndte at deltage i EU-projekter: "På et tidspunkt var vi et lille firma på 20 medarbejdere, og vi havde et behov for at få testet vores teknologi af andre aktører end os selv og samtidig få verificeret vores produkter – et EU-forskningsprojekt var perfekt til dette formål."

Fantastisk vindue

På spørgsmålet om, hvad Exiqon så har fået ud af projektdeltagelsen, svarer Lars Kongsbak: "Det havde for det første den afledte effekt, at forskere fra projektet pludselig skrev om vores firmas teknologi i forskningsartikler. Vores teknologi blev et nyt forskningsområde, fordi vores teknologi er helt ny i forhold til, hvad der tidligere var indenfor feltet – EU-projekterne har været et fantastisk vindue for vores teknologi."

Det skal passe ind i forretningen

I et EU-projekt kan man have forskellige roller. Man kan fx være koordinator, såkaldt arbejdspakkeleder eller almindelig partner. Exiqon har været almindelig partner syv gange og arbejdspakkeleder én gang. Lars Kongs-

bak forklarer: "Det handler for os om at have så lidt at gøre i de her projekter med ting, som ikke har med vores kernekompetencer at gøre. Det har vi nemlig slet ikke ressourcer til. Projekterne skal passe ind i vores øvrige forretningsudvikling, før vi går med."

Bliver selv kontaktet

Efter med succes at have deltaget i de første par projekter har Exiqon oplevet et positivt problem. "Nu bliver vi selv kontaktet jævnligt af firmaer, der godt vil have os med i et EU-projekt – vi er simpelthen nødt til at sortere i henvendelserne og kan selv vælge de projekter ud, hvor vi selv får mest ud af at være med. Rygtet om vores firmas teknologi og kompetencer er spredt med de projekter, vi tidligere har deltaget i", siger Lars Kongsbak. Exiqon's direktør slutter af med et par gode råd til andre firmaer: "Man skal være opmærksom på, at projektets fokus passer i forhold til ens egen forretningsstrategi, og så skal man sørge for at levere til de planlagte deadlines i projektet."

Vil du vide mere så kontakt fuldmægtig Niels Vinther på telefon 3544 6286 eller e-mail nivi@fi.dk eller fuldmægtig Melanie Büscher på telefon 3544 6297 eller meb@fi.dk

Værd at vide om at søge forskningsmidler fra EU's kasse



Der er mange midler at søge fra EU's 7. rammeprogram, men der er også mange om buddet. Det er derfor kun de absolut bedste projekter, der ender med at opnå finansiering. Vi giver et par gode råd og fortæller, hvad der er værd at vide om ansøgningsprocessen

Der er i alt afsat 380 milliarder kroner til finansiering af forskningsprojekter i det 7. rammeprogram (FP7), der strækker sig fra 2007 til 2013.

EU's 7. rammeprogram favner bredt. Der er ti områder inden for forskellige strategiske forskningstemaer, der er mulighed for at søge midler til fri grundforskning inden for alle emner, stipendier til forskermobilitet og udveksling, ligesom der er afsat midler til udvikling af forskningsinfrastruktur og formidling. Både offentlige og private forskere kan søge midler fra FP7.

Tilsammen udgør deltagerne i et EU-projekt et konsortium, som ledes af en koordinator, der er ansvarlig for projektet i forhold til Europa-Kommissionen. Det er også typisk koordinatoren, der sammenskriver og koordinerer ansøgningen.

Hvornår kan jeg søge?

Europa-Kommissionen offentliggør - typisk en gang om året - opslag både i EF-Tidende og på hjemmesiden CORDIS (Community Research and Development Information Service). Opslagene offentliggøres typisk tre til fire måneder før ansøgningsfristens udløb, og det er også som tommelfingerregel den tid, der skal til, for at skrive en god ansøgning.

Hvordan søger jeg?

Selve ansøgningen indsendes via internettet. Europa-Kommissionen har oprettet et elektronisk ansøgningssystem, kaldet EPSS. Når formalia er godkendt sendes ansøgningen videre til bedømmelse. Hver eneste ansøgning bliver bedømt af individuelle paneler af uafhængige eksperter, der kommer fra hele Europa. Når evaluatorene sidder med ansøgningen er der tre kvalitetskriterier, de fokuserer på.

De vurderer projektets videnskabelige og tekniske kvalitet i forhold til det konkrete opslag, hvordan konsortiet vil styre projektet, samt



hvilken effekt forskningsresultaterne vurderes at kunne få. Hvert kriterium vurderes på en skala fra et til fem, hvor fem er det bedste.

Sidst men ikke mindst skal ansøgningen tage højde for eventuelle etiske og kønsmæssige aspekter. Ansøgningen skal beskrive, hvordan dette samarbejde vil se ud. I maj er EuroCenter medarrangør af et gratis heldagsarrangement, hvor kønsaspekter i FP7-ansøgninger er på dagsordenen. For nærmere information se bagsiden af dette nummer af EU-Information.

Kan jeg få hjælp undervejs?

For de danske ansøgere står EuroCenter altid klar til at yde råd og vejledning – og det er gratis. Det gælder alt lige fra sparring på projektidéer, over gennemgang af regler og budgetter til gennemlæsning og feedback på ansøgningen, når der er brug for et par kritiske øjne.

Vil du vide mere så kontakt fuldmægtig Elsebeth Hagen på telefon 3544 6294 eller e-mail elh@fi.dk

Hvem kan deltage i et FP7-projekt?

Som hovedregel skal konsortiet bestå af minimum tre juridiske enheder fra tre forskellige EU-medlemslande eller associerede lande. En juridisk enhed er fx virksomheder, universiteter og offentlige eller selvejende institutioner.

De associerede lande er Norge, Island, Israel, Liechtenstein, Schweiz, Tyrkiet, Kroatien, Den tidligere jugoslaviske republik for Makedonien og Serbien, Albanien, Montenegro, Bosnien og Herzegovina.

Lande som fx Kina, Indien og USA – der ikke er medlem af EU og som ikke er associerede – betegnes tredjelande. Når minimumskravet til konsortiet er opfyldt, kan fx indiske forskere deltage. I særlige tilfælde er der ligefrem krav om, at der skal medvirke projektpartnere fra specifikke tredjelande. I visse tilfælde kan partnere fra tredjelande også opnå medfinansiering. I andre tilfælde må de selv finansiere deres deltagelse

Læs mere på fi.dk/fp7

EU's forskningsprogrammer er igennem tiderne blevet kritiseret - især Europa-Kommissionens behandling af ansøgninger. Den beskyldes for at være bureaukratisk, uigennemskuelig og langsommelig. Nu skal reglerne på slankekur – opskriften på 'forenkling' kommer i 2010 efter indsamling af blandt andet ønsker fra brugerne



Kritikken kan betyde, at mange interessenter er tøvende overfor at søge EU-midler til et forskningsprojekt. Især interessenter, der ikke tidligere har deltaget i et EU-støttet forskningsprojekt, kan være tilbageholdende. Det gælder især små og mellemstore virksomheder, yngre forskere, nye EU-medlemsstater og forskere fra ikke-EU-lande. Det er derfor ofte de interessenter, der i forvejen kender de skrevne og de uskrevne regler, som drager nytte af EU's forskningsmidler.

Diskussionen om en forenkling af rammeprogrammet er derfor stadig aktuell, vigtig og relevant – både på nationalt og på EU-niveau. En forenkling af de administrative procedurer er ikke kun et spørgsmål om bekvemmelighed for den enkelte ansøger, men er en grundlæggende forudsætning for et dynamisk og gennemskueligt bevillingssystem.

Mere forskning for hver euro

Et af Europa-Kommissionens grundlæggende mål for forvaltningen af det 7. rammeprogram (FP7) er at skabe mest mulig forskning for hver bevilliget euro. Europa-Kommissionen vil derfor fortsat fokusere på at fjerne unødvendige forhindringer og strømline procedurerne. Det er også vigtigt, at regler og vejledninger er klare og utvetydige.

Midtvejsevaluering

Inden udgangen af 2010 offentliggør Europa-

Kommissionen en midtvejsevaluering af FP7. Evalueringen vil ikke alene afføde en diskussion om større eller mindre ændringer i anden halvdel af FP7, men vil også få betydning for diskussionerne om det kommende FP8.

Spørgeskema – input fra brugerne

I sensommeren 2009 rundsendte Europa-Kommissionen et on-line spørgeskema til op imod 3.000 interessenter. Her blev idéer og forslag til forenkling af rammeprogrammet samlet.

Undersøgelsens resultater kunne inddrages i tre hovedtemaer. Det ene tema rummede ønsker om et forenklet rammeprogram, herunder en forenkling af de administrative og finansielle regler. Det blev for eksempel foreslået, at regler og procedurer blev harmoniseret, og at de krav, der stilles til regnskaber forenkles. Et andet tema var, at forbedre adgangen til selve programmet og at øge brugervenligheden. En hurtigere gennemførelse af beslutninger og en optimering af frister var overskrifterne i det tredje tema i undersøgelsen.

Opskrift på forenkling

Blandt andet på baggrund af de svar Europa-Kommissionen har modtaget i forbindelse med sin spørgeundersøgelse, påtænker Europa-Kommissionen at udsende en meddelelse om forenkling af rammeprogrammet i 2010. Et af formålene med denne meddelelse er at fremsætte en række forslag til forenklinger af rammeprogrammet overfor Europa-Parlamentet og Rådet.

Nogle tiltag kan dog allerede iværksættes indenfor det nuværende rammeprogram – og mon ikke, at FP7 midtvejsevalueringen vil give et godt afsæt for et endnu mere brugbart og brugervenligt rammeprogram?

Vil du vide mere så kontakt fuldmægtig

Béatrice Lamberg Sloth på

telefon 3544 6285 eller e-mail bels@fi.dk

Den danske stemme i spillet om fordeling af EU-kroner til forskning



Hvert år i juli offentliggør EU en række opslag med forskningsemner inden for fx Sundhed, Miljø og Energi. Men hvordan fastlægges de enkelte forskningsemner i opslagene? Og hvem er de centrale aktører i spillet om fordeling af milliarder af forskningskroner?

Som eksempel går vi bag processen i fordelingen af EU-midler til sundhedsforskning. Sundhed er et af de ti temaer, som blev søsat med lanceringen af EU's 7. rammeprogram (FP7). Inden for Sundhedstemaet har fx forskning i diabetes været en prioritet fra FP7's start, mens de specifikke forskningsemner inden for diabetes bliver defineret år for år. Det sker i et tæt samspil og dialog mellem et stort antal interessenter og med Europa-Kommissionens embedsmænd som tovholdere og penneførere.



Udover de formelle høringer af programkomitéen (se boksen til højre) behøver Europa-Kommissionen ikke høre eksterne aktører, men det er i deres egen interesse, at de forskningsemner, som de udbyder i opslagene hvert år, bliver godt modtaget af ansøgerne.


Pennen føres til næste års opslag

I sensommeren og i det tidlige efterår beslutter Europa-Kommissionen de store linjer i næste års arbejdsprogram og dermed emnerne i de kommende opslag. Penneføreren på arbejdsprogrammet er de ansvarlige embedsmænd i Europa-Kommissionen – de såkaldte Project Officers. Disse Project Officers vil selv opsøge input udefra og vil ikke mindst blive bombarderet med ønsker fra aktører, som vil forsøge at påvirke Europa-Kommissionen til at tilgodese netop deres forskningsfelt.

Et eksempel på, hvordan et forskningsemne fastlægges, kunne se således ud: Project Officers med ansvar for området diabetes og fedme i Sundhedstemaet holder i juli 2009 et møde med et såkaldt Advisory Board, som typisk består af udpegede forskere. Her giver medlemmerne deres input til prioritering af emner. Samtidig har Project Officer'erne måske arrangeret en workshop sammen med en sammenlutning af diabetesforskere. Inspireret af et større FP6-projekt om diabetes får Project Officer'erne desuden viden om, hvilke problemstillinger inden for diabetes der stadig er uløste.

Fortsætter side 8

Centrale datoer for tilblivelsen af arbejdsprogram og opslag for Sundhed



Juni 2009:	Møde med Advisory Board
September 2009:	1. møde i programkomitéen. Europa-Kommissionen fremlægger deres strategi for det kommende arbejdsprogram
Oktober 2009:	Skriftligt indspil fra programkomitéerne
Januar 2010:	1. udkast til arbejdsprogram er klar
Februar 2010:	2. møde i programkomitéen – diskussion af 1. udkast
Marts 2010:	2. udkast til arbejdsprogram er klar
Marts 2010:	3. møde i programkomitéen – endelig diskussion i komitéen.
April 2010:	Intern høringsproces i Europa-Kommissionen, den såkaldte interservice konsultation
Start juli 2010:	Programkomitéen vedtager officielt arbejdsprogrammet
Ultimo juli 2010:	Arbejdsprogrammet og opslaget offentliggøres

Centrale aktører i spillet

- Europa-Kommissionen:** Det er her de enkelte arbejdsprogrammer udarbejdes. Europa-Kommissionen styrer processen og sidder for bordenden ved møder i eksempelvis programkomitéen.
- Programkomitéen:** Her er alle medlemsstater og associerede lande repræsenteret. Denne komité høres formelt, og komitéen skal godkende arbejdsprogrammet endeligt, inden det offentliggøres.
- Advisory Board:** Består typisk af forskere, der repræsenterer enten et medlemsland eller et forskningsområde. Europa-Kommissionen hører Advisory Board én til to gange årligt.

Kurser og arrangementer frem til sommeren 2010



Få styr på paragrafferne, lær at svinge taktstokken eller få fif til at håndtere kønsaspektet i et FP7-projekt. Det er de arrangementer, der lige nu er på programmet hos EuroCenter. Andre arrangementer vil løbende blive annonceret på fi.dk/fp7-kurser



Der er ledige pladser på vores kurser i maj.

Kurstitel	Dato	Kursusnr
Få styr på de juridiske grundbegreber i et FP7-projekt (trin I)	19. maj 2010	100519
Den professionelle koordinator – lær at svinge taktstokken	20. maj 2010	100520

Kursusafgiften er igen i år 3.000 kr. pr. deltager. Begge kurser holdes i København. Tilmelding skal ske senest en uge før kurset på e-mail: tilmelding-ec@fi.dk. Oplys venligst kursusnummer.

Seminar om kønsaspektet i FP7-projekter

Få praktiske værktøjer til at indtænke kønsdimensionen i en FP7-ansøgning på heldagsseminar den 11. maj 2010. Om eftermiddagen kan deltagerne tilmelde sig to forskellige

spor: Sundhed & Fødevarer eller Energi & Samfundsvidenskab og humaniora. Seminaret holdes i København og er arrangeret af EuroCenter i samarbejde med Københavns Universitet, Koordinationen for Kønsforskning. Det er gratis at deltage.

Vil du vide mere, så kontakt kursussekretær Anne Maibohm Andersen på telefon 3544 6287 eller e-mail amma@fi.dk

Fortsat fra side 7

Den danske holdning høres

Programkomitéens delegationer, heriblandt den danske, sender skriftlige indspil til Project Officer'erne med både deres overordnede prioriteter og forslag til specifikke forskningsemner. Desuden bliver Project Officer'erne kontaktet af interesseorganisationer, forskere og lobbyister, regioner og andre med interesse i diabetes. Herefter udarbejder Project Officer'erne en række forskningsemner, som bliver præsenteret i det 1. udkast af arbejdsprogrammet, som programkomitéen modtager januar 2010.

Danmark er repræsenteret i samtlige programkomitéer i FP7. De danske delegationer består typisk af en til to embedsmænd fra Forsknings- og Innovationsstyrelsen, en national ekspert (typisk en forsker) og en repræsentant fra et ressortministerium. Det er delegationens opgave at videreforme den officielle danske holdning til Europa-Kommissionen om, hvad de enkelte temaer skal indeholde af forsk-

ningsemner. Denne officielle danske holdning dannes ud fra en høring blandt relevante danske interessenter.

Fingeraftryk på opslagene

Der er bestemt mulighed for at påvirke indholdet i arbejdsprogrammerne, men det er også vigtigt at have et realistisk billede af, hvad der er muligt. Som skitseret i eksemplet ovenfor er der en lang række interessenter, der påvirker Europa-Kommissionen, og Danmark er altså blot en af mange, der søger indflydelse.

Kontakt medlemmer af programkomitéen

På www.fi.dk/fp7 under hvert enkelt tema finder du kontaktoplysninger til medlemmerne i de enkelte programkomitéer. Tag endelig kontakt og hør mere om detaljerne for de forskningsområder, der har din interesse.

Vil du vide mere så kontakt chefkonsulent Annette Fløkke Lorenzen på telefon 3544 6283 eller e-mail afl@fi.dk